

ELŐFIZETÉSI ÁR.

Helyben hához hordva és vidékre postai megküldéssel:

Egész évre 4 ft — kr.

Félévre 2 ft — kr.

Negyelvre 1 ft — kr.

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetéseket jutányosan fogadjunk.

Hivatalos hirdetések 100 szög 1 frtért közölhetnek.

Kincstári bélyegdíj minden hirdetésért 30 kr.

Hirdetéseket s előfizetéseket felvezsz Landesmann M. könyvkereskedése S.-a-Ujhelyben.

SÁTORALJA

Zemplénnvármegye közérdekeit képviselő hetilap.

Megjelenik minden szombaton.

SZERKESZTŐSÉG

és

KIADÓHIVATAL

hova a lap szellemi részét illető közlemények s az előfizetési pénzek, hirdetési kéziratok s díjak és a lap szeptemberre vonatkozó felszólalások intézendők

Sárospatak, Kovács-utca 173. sz.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Bérmertelen leveleket nem fogadjunk el.

Nyitlter mindenóra 20 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-TULAJDONOS.

STEINFELD JENŐ.

TÁRS-SZERKESZTŐ:

RÉZ LÁSZLÓ.

A pusztában elhangzó szó.

Nyiltlevél

Révy Géza társulati főmérnök úrhoz.

A Bodrog-Tisza szabályozó-társulat által eszközözendő, és főmérnök úr által fogantatosított munkálatokat mint érdeklött fél is figyelemmel kísérem és a közlelbbi munkálatokat olykor-olykor meg is nézem. A napokban is meg tevém azt, miután esekély kis gazdaságom kaszálóját tisztittatva utam arra vezetett. Míg egyrésről örültem, hogy a nagyrozvágyi határon a Gerecsétől lehúzott kunális part erősítés — a mennyire a talaj minősége engedi a méret szerinti magasság és szélességben — elkészült; és hogy a Gerecesi beton tiltó alapzatának letévését a felügyelő privat szorgalmából összehozott munkások által lehetővé teszi: addig más felől látva, hogy e helytől pár száz méterre eső kanális töltés javítás, s ebből folyólag a kiszorvágyi hatáiban engedélyezett új mellék esatorna ásása oly lassan halad, hogy nagy isteni áldás ez enyhe időjárás, amelynek következtében azon pár munkás, ki még becsületbeli dolognak tartja, hogy itt maradjon, s dolgozzék legalább rák sebességgel és visszaemlékezve, hogy pár hónappal ezelőtt kezdetét vevő esatorna munkálatánál naponta 70—80 munkás dolgozott, — igazán elszomorodtam.

E lassu munka, és munkás kéz hiányát puhatolva rájöttem: hogy a fő ok a társulat által, illetve a munkavezető kiküldött által tett túl szigorú takarékoság. Ugyanis a munkásnak sokszor 40—50 öl messziségről kell a földet hordania, a földet rendesen méret szerint elhárítani. Egy köbméter földet pedig erős munkás legyen, hogy 14—16 furikon kiszállítsa. S mikor fizettetik, alig kap 16—18 krt köbméterenkint. A Krisztus születése után 1895. évben a régi Bach korszak is elmúlt s mai napság a korral haladó műveltség megkívánja, hogy minden munkás szelid, nyájas bánásmódban részesüljön. Pedig itt basáskodnak is! Ha a munkás hanyag? becsáttság el. ha szorgalmas? példásan jutalmaztassék meg elismerés által, de ki felsőségét felhevülve pressionalja másra, csak azért mert munkavezető, torz képpé válik az.

Egy teljesen indok dlatlan takarékoság szülte azt, hogy azon nevezett kiszorvágyi esatorna talán csak a jövő évben készül el, holott 100—200 firtig több kiadással már el is felelte volna a társulat, hogy munkába volt, míg így még egy évre is elhúzódnak.

A másik ok: az erő szétforgácsolása.

Megengedhető volt-e, hogy míg e pár kilométer esatorna nincs kész, kezdessék meg a Semjényi? nemde megnyugtatóbb lett volna, ha ez elkészült, akkor ment volna az összes erő a másik munkálatra?

Így oda rekedtünk, itt is félbe, ott is, csak bizzunk ismét a jövő esztendőben, s ha így halad e számos és alig számottevő munkás kéz, arra lehetünk elkecszülve, hogy mikorra e rövid vonal kiásatott, az elejét már a gyomtól tisztítani kell a munkavezető személy nagyobb dicsőségére.

Sohasem voltam barátja a nagy apparátusnak, sőt eset volt reá, hogy a társulati gyűléseken szóltam is ez ellen. Sok a rendelkező, de nincs, ki a jó szót meghallgatná. Szerencse, hogy nincs fő-igazgatói, al-igazgatói, fő-felügyelői-ek hivatalbeállítva a társulatnál, mert még lassabban haladnánk, s az alsóbbrendű hivatalnokok, a helyett, hogy hangya szorgalommal teljesíthetnék hivatásukat, katonasan kellene nekik tanulni haptákba állani.

Van a társulatnak a vonalokon régi tapasztalt hivatalnokai, bizony ha ezeknek nagyobb tér nyitattik, sok kisebb dolgok gyorsabb elintézését nyernek, de a mostani rendszer mellett sokféle akadály gördül útba.

Távol legyen minden félreértés, midőn én e sorok által az igen tisztelt főmérnök úr figyelmét felhívom. A legjobb szándék vezetett erre, s hiszem: hogy halmaz elfoglaltsága mellett is, a vonalak vizsgálatok a bővebb felvilágosítás megszerzése végett, a felügyelő s örök tapasztalatait tudomásúl venni kegyes leend.

Soltész Pál. s. k.

TÁRSZÁG

Becsületérzés, szegyenérzet, bánat.

— A „Sátoralja” eredeti tárcaja. —

A mult alkalommal, szives olvasóm a húságot mint lelki jelenséget elemeztem, iram le és megkülönböztettem annak különféle fajait, de mellesken megemlítettem a vele rokon állapotokat, az önérzetet, büszkeséget és becsvágyat. Mindezek enünkre vonatkozó érzelmek, zozistikaik ugyan, de csakis másokhoz a társaság hoz való viszonyunknál fogva keletkezhetnek és fejlődhetnek ki. A társaság képezi ezeknek megágyát. Ugyanezt mondhatjuk a becsületérzésről szegyenérzésről és bünbánatról, melyek még inkább utálnak arra, hogy másokról is tudomást vegyünk s másoknak itéletét magunkra nézve époly határozónak tekintsük, respectáljuk, mint a saját magunk véleményét önmagunkról. A lélektermészetrárajzában tovább haladva jelen alkalommal a fent nevezett lelkiállapotokkal szándékozunk foglalkozni.

A becsületérzés nagyon közel esik a becsvágyhoz és büszkeséghez. Azon alapul, hogy érezünk öröket, képességeinket és jó szándékunkat arra nézve,

hogy a társadalom és az erköles követelményeinek eleget tegyünk, hogy betöltsük amaz állást híven és mások által is elismertve, a melyet képességeinknél fogva elnyertünk az illető társadalmi körben, melyhez tartozunk.

Az ember a maga egyéniségét másokkal összeméri, existenciájának értékét másokon mérleelve önmagáról képességeit a kivított siker és társadalmi állásából kifolyó hatalma szerint is itéletet alkot s ha ez kedvező, lelket az önérzet, vagy büszkeség fogja dagasztani. De egytal legyőzhetetlen kívánságunk is támad, hogy mások gondolatainak itéleteinek tárgyai legyünk, jól esik tudnunk, hogy minket megfigyelnek mások is, nemcsak magunk, mintha csak létünkrol akkor volnánk biztosak, ha arról mások is tapuszkodnak. Ideálisták vagyunk, ama filozofiai tételt bizonyítjuk mintegy öntudatlanul, hogy a tárgyak és személyek ránk nézve csak annyiban léteznek, a mennyiben azokrol képünk, gondolataink vannak. Lenni annyit, mint emlegettetni, képzeltetni, gondolatni.

Tehát csak arról mondjuk, hogy becsületes, becsülete van, a ki nem csak maga éri, hogy állása a társadalom és az erköles követelményeivel összhangzón el és eslekszik — hanem a kirol mások is így vélekednek, akit tehát mások is dicsérölög, elismerölög vagy legalább nem elítélölög vagy megvetölög emlegetnek. A becsület egyéni, individualis, mert azon pozitíonak, helynek érzelmek, melyet a társaságban elfoglalok és annak az ér-

zelme, a miként én helyemet betöltöm. Vagy így is mondhatjuk, hogy a becsületérés mindanna ünöm száznaknak érzelmek, melyek engemet külsölög összekötnek a társasággal vagy annak azon részével és körével, melyhez tartozom. Ha e szálak rendben vannak — engemet mint a társaságnak becsült tagját tartanak, máskülönbön állásomat fenyegetettnek és zálálnak tüntetik fel. A becsület tehát nincs kötve bizonyos osztályhoz, ranghoz, mindenkinek lehet becsülete a ma s körében, a néphez tartozó egyennek époly, a ut az arisztokratához tartoznak, ha bár a becsület osztályok és rangok szerint különböz is. A mi az egyik körben elég a becsület legnagyobb fokához, a másik körben nem elég. Azért a társadalmi becsület a férfi dolga, a ki a nyilvános életben a társaságban él és működik s az sok tekintetben a ranghoz is hozzáfűződik, mivel a társadalom reuderek és osztályokra különül. A nőnek a becsülete részben más tulajdonságokon látszik alapulni mint a testi és lelki tisztaságon, az ártatlanságon, a női kötelességek betöltésén, de a férfival teljesen rokon.

Nagyjában megmondhat mi a becsületérzés. Ha egy érzet azonban meghatározunk először is arra vagyunk tekintettel — kedvet (örömet) vagy kedvtelenséget (fájdalmat) tartalmaz-e, kollemes vagy kollemetlen-e az.

Nagától értetődik, hogy a becsületérzés, büszkeség, önérzet még a húság is, míg kielégül, ked-

VEGYES HIREK.

— **Uj közjegyző.** Vajly István volt s.-a.-ujhelyi közjegyző halálával megüresedett közjegyzői állás (Gyöngy Béla sarlósmegyeri giráti kerület országgyűlési képviselővel töltött be.

— **A megégett Pilátus.** A s.-a.-ujhelyi városi színházban, folyó hó 9. 10 és 11-én Alcsész Ede vezetés alatt egy ó-bajori passió-társaság Jézus életét, szenvedését és halálát mutatván be előképekben. Az utolsó, vagyis a hétfői előadás után a kedden továbbmenő társulat podygáráknak összejáratása közben a színpadon levő függő lámpák egyikét Lucsenhauser Hugó 19 éves — ki Pilátust produkálta — lefűtötte oly szerencsétlenül, hogy az ószetört égő lámpa rá esett, mitől ruhája tüzet fogott. A nagy kiabálásra összehűtött többi tagok az első remélt béműt hatása alatt a helyett, hogy segítségére siettek volna az égő Pilátusnak, csak kiabálni kezdett azon a szép hangon, hogy „Hugó bremt.” De Pilátusnak most is mint nagy előjélek, több esze volt mint bámészkodó társainak, az égő és már lángokban felecsapó tüzes ruháját mind letépte magáról s csak így menekülhetett meg a hamuvá válástól. (Csupán kezzeit ég-tette össze, a melynek gyógyulását a s.-a.-ujhelyi színházban várja, hogy fájó sebeitől egyszerű trikó ruhába érkezett az éjjel 12 órakor, egy rendőr kajauszolása mellett.

— **Czukorgyári központi főfelügyelő.** A czukorgyári vállalatoknak jövődeli tekintetben gyakorlati ellenőrzésénél azt tapasztalata a pénzügyi kormány, hogy a czukorgyári ellenőrök működésének az egyes pénzügyigazgatóságok részéről való felügyelete nem olyan, hogy az ellenőrzés egyöntetűsége és szabotosságát biztosítsa s az állam kincstár érdekeit kellőleg megóvja. Mindinkább érezhetővé vált ekként annak szüksége, hogy úgy a gyárak, mint az állandó felügyelettel megbízott czukorgyári ellenőrök is oly szakértő pénzügyi tisztviselő által ellenőriztessenek, a ki nemcsak az adófizelést, hanem a gyártási teendőkben is megfelelő szakképzettséggel bír s nemcsak a pénzügyi közegeknek aihasson utmutatást, hanem a helyszínen szerzendő tapasztalatai alapján a kincstár érdekeinek megóvása céljából szükséges intézkedések iránt a megfelelő javaslatokat is megtehesse. Ezek a tekintetek arra indították a pénzügyminisztert, hogy a központban, megfelelően javadalmazott czukorgyári központi főfelügyelői állás szervezését határozza el.

— **Videki hírlapírók kongressusa.** Mártonffy Imre, az „Ujpesti Közlöny” szerkesztője buzdító, fellépő cikkek közül a vidéki hírlapírók kongresszusának létrejövetele czójállal. Összehasonlítást tesz csak a legközelebbi múlt és a jelen idő között a vidéki hírlapírók állapotát illetőleg és konstataálja, hogy „a vidéki sajtó dacára, a fővárosi sajtónak meg ma is ridig magatartásával szemben komoly teadatata magalatán áll.” Aztán felpanaszolja, hogy még mindig akadnak egyesek itt a fővárosban, kik kicsinylik a vidéki sajtó hivatását. Ez ellen óhajt

itt valamit tenni. A milionium a kalmával tartandó kongressustól várja az eredményt. Már e fellépő cikkekben felváltva egy pár sérelmet. Így nevezetesen a hirdetési bélyeg illetéket, a 30 krt, mint a mely nagy teher a vidéki hírlapíróadalmon. Továbbá, hogy a vidéki hírlapok szerkesztői nem kapnak a vasúttakon gőzhajókön stb. kedvezményeket. Aztán panaszodik azért is, hogy a fővárosi nagy lapok olyan kurtán-furesán bánnak el a vidéki hírlapokkal. A reklám céljából közzétett a vidéki hírlapokkal önmaguk ajánlataikat, dicséretét, és ezt a vidéki hírlapoknak a „kollegialis” tiszteletből meg kell tenni: de ha eszerpéldányt eszedék egyik-kell vidéki „hírlapoknak” könnyen megy az elutasítás. Ilyen és ezekhez hasonló sérelmek megszüntetése az általános a vidéki hírlapíróadalom emelésé érdekéből szólítja fel itt a vidéki hírlapíróadalom képviselőit kongresszus tartására. Mi a magunk részéről nem vagyunk barátjai az örökös gyűlöletnek: de a felvetett eszmét mégsem ítéljük agyonhallgatandónak. A fentebb kivonatolt cikkekben felhozott sérelmek csakugyan léteznek és okvetlen orvosolandók, mert nagy lendületet adna a vidéki hírlapíróadalomnak azoknak megszüntetése. Aztán meg azon a kongresszuson eselleg lehetne valamit az ellen is tenni, hogy a fővárosi hírlapok ne nyomják úgy el a vidéki hírlapokat. Már maga az, hogy ha látja a nagy közönség, hogy a vidéki hírlapok képviselői védik úgy a saját, mint a vidék érdekeit, talán nagyobb pártolásban fogja részesíteni a vidéki hírlapokat is. Mi is melegen pártoljuk tehát Mártonffy indítványát, mert a kongressustól a vidéki hírlapíróadalom emelésére udvös eredményt remélünk. Ez erre szükség van, mert a vidéki hírlapok nagy hatással vannak egy-egy vidékre, annak haladására. S mentől erősebb egy-egy vidék hírlapja, annál biztosabb annak a vidéknek haladása, emelkedése.

— **Hajtóvadászat.** Herezg Windischgrätz Lajos sárospataki uradalmában folyó hó 10-én szépen sikerült hajtó vadászat tartatott. Az eredmény 24 darab vadász, 7 darab dámyal volt. 11-én a nimródokat Uppitz Sándor, a midőn a vadak a hercegi kastély előtti tere szállítottak, magnezium fény mellett lefényképezték.

— **Sátoralja-Ujhelyben** egy izraelita népkönyvtár létesült, melyet f. hó 10-én nyitottak meg nagyszámú intelligens közönség jelenlétében. A meguyításon megjelent Molnár István főispán, Matolai Etele alispán, Dókus Gyula főjegyző, Dongó Gy. Géza főszámvéve, a „Zemplén” szerkesztője, Kun Frigyes Kasztribaum tömeg gondnok és még több megyei és városi tisztviselő. A megjelenteket dr. Schön Vilmos a népkönyvtár-egyesület elnöke üdvözölté, meghatott szavakkal mondva azoknak köszönetet, kik a népkönyvtár létesítésén fáradoztak. Az előkelő vendégek a jótéti ételeket megízelve, nyelvet a népkönyvtár-egyesület vendég könyvébe beírták és az egyesület javára pénz-adományokat is jegyeztek be. Ezután a főispán ó méltóságra buzdítván az egyesület tagjait, hogy neves működésükben el ne lankodjanak, a többi látogatóval együtt eltávoztak. Megjegyezzük, hogy minden na-

pon más nemelkü nő vizit a „Lázasszony” szerepét, mely tisztelet az alkalommal Haas Fülöpné szeretetreméltóan töltötte be.

— **Névváltoztatás.** Kiskörú Kellner Franciska és Regina királyhalmeczi illetőségű s ugyanottani lakosok vezettek nevének „Lászlói”-ra kört átváltoztatása folyó évi 90564 számú és kiskörú Son-nenschein Fülöp sztrárai illetőségű nagymihályi lakos vezettek nevének „Spányi”-ra kört átváltoztatása, folyó évi 90358 számú belügyminiszteri rendelettel megengedett.

— **Baptista esküvő.** Nohány évvel ezelőtt települt S.-a.-Ujhelyben Bretz Gusztáv baptista vallású várrögép ügynök, ki minden alkalmat felhasznál arra, hogy „az egyedül üdvözítő” vallását terjessze. A múlt hónapba a feleségének temetésére hívott le egy baptista papot, most pedig nagy falragasokon már napokkal ezelőtt hirdette, hogy Kudolaz Ede és Glaser Józ „kikeresztelt kereszténynek” esküvője ma fog megtartatni, melyre egy baptista pap fog lejönni Budapestről és melyre minden vallásfelekezettől szívesen látanak. Az esküvő ma délután ment végbe, és az első baptista esküvőre kíváncsi lakosság meg is töltötte a „Magyar Király” szállodának templomát avatott tánctermet. A baptista lelkész hosszú predikáció után kijelentette, hogy miután az ifjak edes hazánk törvényeinek eleget tettek, most az Isten iránti kötelességnek jöttek eleget tenni s erre megáldotta őket. Ugy látszik azonban, hogy a jelenlévők nem igen siettek a baptista vallásra áttérni.

— **A S.-a.-ujhelyi Iparosok önképzőköre** folyó hó 10-én este felolvasással, szavalással, czimbalomjátékkal és tánczsal egybekötött társas mulatságot rendezett, mely igazán jól sikerült. A mulatságot Rády József főgymnáziumi tanárnak az ipar fejlődéséről tartott érdekes felolvasása nyitotta meg, majd Janka Károly szavalta el nagy tetszés közl Várad „Judás-át és „Oh azok a nők” című czimbalmozott, Közben-közben a kis Werner Sárika czimbalmozott, ki nyolcz éves léteére oly ügyesen játszott, hogy a hallgatók sokszor megismételtették az egyes darabokat. A műsort Boek Imre úr művészi czimbalomjátéka rekesztette be. Ezután a fiatalság tánczra perdült s csak a hajnali órákban akkor is nehezen hagyták el az oly élvezetből nyújt mulatságot. E helyen is köszönet és elismerés illeti a rendezés körül Boek Imre urat, a ki a mulatságra termost ingyen adta át.

— **Barátságos és meleg tűzhely mellett** nagyon szélszerű és kedves szórakozás egy jó könyvvel vagy egy tartalmas lap olvasásával foglalkozni és azért minden nő és férfinak, ifjú és öreg egyének ajánljuk, hogy rendelje meg a „Képes Csaldái Lapok” című szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lapot. E lap nagy elterjedését úgy Magyarországon, mint külföldön is, a jó és szórakoztató regények, elbeszélések, humorosok, rajzok és költemények segítették elő. Alig van város, vagy falu, hol a „Képes Csaldái Lapok” szívesen látott, sőt várvárt vendég ne volna. A „Képes Csaldái Lapok” előfizési ára egész évre 6 ft, félévre 3 ft, negyedévre 1 ft 50 kr. Az előfizetések a hónap bármelyik napjától eszközölhetők. Mutatványszámok-

vat a talmaznak, fölemelő vidámítás érzések. Örülünk ha becsületünk növekszik, ha minél többen helyeseleg emlegetnek, foglalkoznak velünk. De különös vonása az emberi léleknek, az ember egoizmusának !! Mig az, hogy mi másoknak nem tetszünk, hogy rájuk nézve bármily gyöngö de keletemlen benyomásnak okozói lehetünk, a melyek fogva mások megszólíthatnak bennünket, az fáj, bánt; (legfeljebb akkor bánt csekélyebb mértékben, ha az illetők nem objective nézők, képek hanem — ellenségeink), de ha valaki nekünk viszatetszik és ócsárolmunkat vagy kevérebecsülésmunket teszi ki magát, azt ócsárolatos könnyűséggel tudjuk olvasni: sőt megnyugvást és örömet találunk abban, ha másokat úgygyetlennek, rutnak, ellenszenvesnek vagy kiálthatatlannak találunk. Igen, mert mint egészségünket a betegség után vagy csak a betegségre gondolva is jobban érezzük, akként ez esetben is az ellentétből fogva jobban érezzük, hogy mi nem vagyunk olyanok, jobban érezzük ügyességünket, szépágunket vagy szeretetreméltóságunkat stb. Innen van aztán, hogy sok önző embernek titkos öröme van, ha más ócsárolhat, ha más szívből lenézhet, pletykába keverhet vagy plane becsületében gázolhat. Bizony sokszor még akkor is — mikor közlünk egyik-másik talán az általános ember, gyöngöseség a nem annyira bünsz voltából kifolyólag veszi el becsületét, jó hírnevét és elbukik, nem annyira a számonlat és részvét vesz erőt lelkünkben, mint az

a titkos, hogy ne mondjam káröröm, hogy nekünk meg van az, a mit embertársunk elvesztett, hogy nekünk nem kell felülnünk elvesztésétől.

Ez ugyan lélektanilag könnyen megmagyarázható, de erkölcsi tekintetben igen rut lelki vonása az emberi természetnek.

A becsületérzéssel, büszkeséggel szemben: a szégyenérzet és bünbánat már leverő, deprimalis érzelmek, mert kedvtelenséget tartalmaznak. Első pillanatára is látszik, hogy a szégyenérzés sok tekintetben rokon a becsületérzéssel. Azonban jóelőre figyelmünkbe kell vésnünk, hogy a szégyen nemcsak erkölcsi cselekedetekre, hanem magyiseleti tettekre is vonatkozhatik egyú, mint a bánat, — azért ezek még nem tiszta erkölcsi érzelmek. Szégyenelhetjük magunkat nemcsak olyan tettünk, cselekedetünk miatt, a melylyel becsületünkön, vagy az erkölcsön ütöttünk esorbát, hanem olyanért is, a melynél fogva az ill-mmel, a divattal, a femálló magyiseleti és társas szabályokkal jutottunk összeütkezésbe. Ha valamely bolond divat az kívánna, hogy béllal kifordított kabátban járjunk, a dandy szögyenelmét magát úgy viselni a kabátot, mint mi most tesszük. Ha valaki elszólja magát, és pl. este jó reggelt kíván, és a társaság azért kiveti, fillig elpirulhat. Hisz csaknem legjobban szégyeneljük magunkat a csupaszág miatt, ha megátnak mások mikor nem kellene vagy úgy mutatjuk magunkat, a hogy nem illik. De mégis legjobban szégyenlik magukat az

emberek olyan tettek vagy gondolatok miatt, melyek erkölcsi megrorás alá esnek, melyek legnagyobb esorbát ejtenek az egyéni becsületen és melyek által másoknak rest nyitunk arra nézve, hogy minket támadjanak és elítéljenek. Es így vagyunk a bánatnak alacsonyabb fokával is. Nemcsak azt bánhatjuk, hogy rosszat cselekedtünk, hogy másoknak árthatunk, hanem azt is bánhatom, hogy észellenesen, oktalmaul cselekedtem s cselekedetem rám nézve káros lett. Például ha totemes ószagot teszünk szerencsésjétkóra s azt elveszítjük, megbánhatjuk tettünket. Sok bünsz igazában nem a rossz cselekedet miatt bánkodik, hanem bánata a következményektől való félelemre vezethető vissza, a mely nyomban megszűnik, mi-holt biztonságban örzi magát s nincs mit tartania az utkövetkezményektől. Az a bánat az igazán bünbánat, az vezet a megböbuláshoz, mikor nemcsak a cselekedetet helytelenítjük, mert talán káros következményei lettek, hanem az érzést is, melyből az fakadt. Mikor jobb érzésünk helyteleníti a megölözött rosszat, jobbik felünk, az uj ember bennünk vadolja és elítéli a régit. A bánatnak ez a name már közel rokona az erkölcsi érzésnek a lelkiismeretnek, azért erről az erkölcsi érzéssel kapcsolatban talán mások fogok elmélkedni.

Dr. Székely György

kal szívesen szolgál a kiadó-hivatalt V. kor. Budapest. Vadász utca 14. szám II. emelet. Saját házában.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

CSARNOK.

Emlék.

Tavaszi virult, midőn megáttalak,
Oly illatos volt minden kis virág!
Ezer madár csicsereggett dalt a fán,
Oly édesen csacsogott a patak!
— S kéjttasan pillanték én reád.

Szemed sugára fényt hintett reám!
Ez életet mily szépek láttam én!
Ezer madár csicsereggett dalt a fán,
S én úsztam a boldogság tengerén.

Szavad, mint a bájos szeráf zene
Csengett fülembe hosszan édesen
Eloszlott bánatimnak fellege;
Te üzted el szerelmem, édesem!

Mintha a nap mosolygott volna rám
S a sok virág örömmel, édesen.
Kéjem zengje a sok madár a fán,
Azt hittem én szerelmem, édesem!

Arcozod pirult a napnak fényiben.
Hajad sötételet, mint az éjszaka:
Szemed mint gyöngy — a tenger mélyiben,
Mint két szép gyöngy oly szépen csilloga.

Majd elmenél, pergett a falevél,
S a szellő bugta búsz gyászzenékét
En kedvesem hová, hová levél?
Mért üzted rám a bánat fellegét?!

Karod nyakamba fűzted édesen.
Lágyan rebegeted el: Isten veled!
Elvitted el a tavaszt édesem,
Es énnekem hagyád e zord telet!

Kubowich Géza.

Az elérhetetlenhez.

(Levél)

Megígertem, hogy küzdök érted.
Mondtam, hogy várj, a míg elérlek
A győzelemnek ünnepein.
De minden küzdelem hiába...
Ertelmem mindinkább belátja,
Hogy nem lehetsz soha enyém.

Még mindig a gondnak, nyomornak,
Szilaj hideg bírójá forgat.
Zilál, őz, paskol szüntelen,
Ugy, hogy hitemnek sziklászala.
Reményem büszke árboozfája
Már elmaradt a tengeren

Az údtól — töled messze vetve
Dobál a sors sodró vizekre,
Napom felhők közé merül.
Hideg szelek járnak körülöttem,
A csüggedés vijjog fölöttem.
A bú vizére éj terül.

És a sors rettegett viharja
Sajkám mindinkább elsodorja
A vad, részvételen habon.
— — Sirass el! Ejts egy könyvet értem
Lánykám, üdvöm, álmom, életem.
Elérhetetlen csillagom.

(Abbázia)

Juhász László.

HUMOR.

* Ez is ok.
— Miért nem íratja be már gyermekét az iskolába?
— Azért, mert akkor a mulasztásért megbüntetnek; így pedig ha nem íratom be, senki sem kérdezi, miért nem jár gyermekem az iskolába.

* Elfelejtette megmondani.
András: Hallja szomszéd, hiszen attól a szertől, a mit kigyelmed ajánlt, megdögölt a beteg marham.
Béni: Hiszen az enyim is, csakhogy elfelejtettem megmondani.

* A dugóhúzó.
Valami sürgős természetű felméréshez nyolcz méternök vonult ki a síkra. Mikor a munkához kellett volna látni kisült, hogy egyik sem hozta magával a nélkülözhetlen mérnöki zseblánczot. A királyi főmérnök keményen megkorkolta őket a helyszínén e hanyagsáért. De aztán nyugodtan betették egy kis kosrámba, hol a főmérnök úr szépen elővette a magával hozott cognacos üveget — Kínél van az urak közül egy dugóhúzó?
A mérnökök zsebukba nyúltak a következő pillanatban: nyolcz dugóhúzó feküdt a főmérnök előtt.

* A dícséret notovábbja.
Egy házassági ügynök így szól egy fiatal emberhez, ki az ő közvetítésével akar házasságot kötni.
— Hogy fogalmat nyújtsak önnek ügynökségem kitűnőségéről, csak azt jegyez meg, hogy magam is irodám útján nősültem és már két év óta — övvegy vagyok

* Üzleti fogás.
A: A te üzletedben minden kiszolgáló segéd kancsal. Hogy van az?
B: Hja, legalább biztosítva vagyok. Nem tudják, merre néznek s így senki sem mer hazait elemelni.

* Szerencsétlenség.
— Igazgató úr, tessék a fizetésemet javítani, mert — megnőttem.
— Nagyon sajnálom, de csak nem fog én engem felelőssé tenni olyan szerencsétlenségért, a mely önt hivatalon kívül érte.

* Szeressük ellenségünket.
Pálban: Ejnye Telkes gazda, már megint részeg? Nem tudja, hogy a pálinka az embernek a legnagyobb ellensége?
Telkes gazda: Hiszen tisztelendő uram azt mondotta, hogy még ellenségünket is szeretni kell.

* Kivágta magát.
Lócsipez: Nem veszem meg a lovatat moré. Hiszen úgy lehorgasztja a fejét, mintha nyavalyás lenne.
Czigány: Azt csupá tiszteletből teszi.

Gondolatok.

A testi egészség, szellemi műveltség és vagyonszerzési ügyesség adják a lélekuok azon valódiságot, és bátorságot, mely a vidor élvezetre megkivántható önállást megalapítja.

A jót könnyen és örömet, a rosszat nehezen és csak saját tapasztalásunkkal szerzett adatok után higgyük el: különösen. mutassunk ítéletünkben, mások iránt kiméletet, vigyázatlanul soha ne szalaszszuk el ajkainkról azt, mit visszavenni majd lehetetlen, ezt parancsolja Isten, a felebaráti szeretet és lelkiismeret nyugalma.

Igen fontos hogy minden alkalommal az emberek arckifejezésére ügyeljünk és megvizsgáljuk minő tett, vagy beszéd követi. egyik vagy másik arcot: különösen a játékbán, hol legtdgasabb mező nyílik, az emberek indulatai és szenvedélyei kitanulására.

Az erény olyan segítségével az embernek, mely gyakran akadályul szolgál: s az aranyból csak két betűben különbözik; a a különbség e két szó jelentőségére, teljesen elégséges. Azonban hasonlitanak ezek egymáshoz annyiban, a mennyiben az erényt, mint az aranyat is nehéz szerezni, mivel nagyon drága mind a kettő, de felváltani is nehéz, mivel ekkor meg kevesen kapnak rajta, sőt a kinek szüksége van is bármelyikre, épen mint vevő szokott tenni, ócsárolja, csakhogy használatához, minél könnyebben juthasson

Szerkesztői üzenetek.

M. I. Homonna. Betegség jött közbe, így a tervbe vett elutasas elmaradt. Az a dolog csak 3 hónapi felmondás után közzétehető. Mit tegyünk? — F. J. Monor. Üdvözlét! Mikor várhatunk! — K. S. M. Carmel. Amerika. Az úti rajtot várjuk. Mindnyájan üdvözlünk. — R. Lajos Budapest. A reklamázt szám nem jön meg; — B. B. S. a. u. hely. A helyreigazitást készséggel tesszük meg. — J. K. S. a. u. hely. Megkaptuk. Már szedés alatt van. — A. A. Kolozsvár. Eljegyeztük. — S. P. Rozsnyó. Mult számunkra későn jött. — L. J. B. Szent-Mihály. Adj életjelet magadról, bizonyos ügy érdeke okvetlen megkivánja.

HIRDETÉSEK.

Köztudomásul!

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Sátoralja-ljelyben a Főtezán lévő

„Vadászkiürt“ szállodát

összes helyiségeivel együtt újabb hat évre ismét bérbé vettm s az lényegesen átalakítva, a közönség rendelkezésére bocsátom.

Midőn ezt köztudomásra hozom, tisztelettel kérem a n. é. közönségnek irányomban eddig tanusított további pártfogását.

Illő tisztelettel

Bock Imre.

„Vadászkiürt“ szálloda bérleje.

LEONHARDI-FÉLE TENTÁK

a legjobbak csakis valódi a feltalálótól:

LEONHARDI ÁGOST, Bodenbach a. d. Elbe.

Ezen véd- esászár királyi osztr. szab. 36089. sz. jeggyel magyar királyi szabadalom 48274. sz.



Író-tenták:
Leonhardi-féle

Másoló-tenták:
Leonhardi-féle

Anthracen-tenta kék-fekete
Legfinomabb könyvtenta kék-fekete
Alizarin-tenta zöld-kék-fekete
Gallus-tenta koromfekete
Világposta-tenta

Legjobb író-tenta a könyvvezetéshez, hatartalan tartósság okmányok számára Szabadalmazott eljárásom szerint készítve.

Anthracen-másoló
Alizarin író és másoló
Encre violette noire communicative
Violette kettős-másoló
Fekete világposta-másoló
Non plus ultra-másoló 4-6 másolatot ad. Fontos bankoknak, biztosítótintézeteknek és tengerentúli levelezésre.

Leonhardi-féle Szines-tinták, autografa-tenták, hektograph-tenták, folyékony-tus mérnököknek és rajzolóknak, tinta-porok és kivonatok, bélyegző-festék, másoló-festék, legszebb írógép-festékek: fehérmemű jegyzés-festék, folyékony enyv- és gummi, halenyv, fenyenyv, Eau de Labor, raquée tentafoltok eltávolítására papírról és fehérmeműről. Pecsétviaszok stb. stb. A bel- és külföldi legtöbb írószerekkereskedésben kaphatók.

